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Q1

(138-170)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
32,
33,

*FILT: SI "AUTRE PAYS" OU "NSP" EN Q1 FIN D'INTERVIEW

NSP

EB67.1 Q1 TREND MODIFIED (FILTER MODIFIED)

Autre pays
Roumanie

Slovénie
Bulgarie

Pologne
Slovaquie

Lituanie
Malte

Hongrie
Lettonie

République tchèque
Estonie

Finlande
Chypre (Sud)

Autriche
Suède

Portugal
Royaume-Uni (Grande Bretagne, Irlande du Nord)

Luxembourg
Pays-Bas

Irlande
Italie

Espagne
France

Allemagne
Grèce

Belgique
Danemark

Quelle est votre nationalité ? Veuillez indiquer le(s) pays qui s'applique(nt).

(ENQ. PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

*FILT: POSER ITEM 30 UNIQUEMENT EN COMMUNAUTE TURQUE CHYPRIOTE

FILT: POSER ITEM 31 UNIQUEMENT DANS L'ANCIENNE REPUBLIQUE YOUGOSLAVE 
DE MACEDOINE

*FILT: POSER ITEM 28 UNIQUEMENT EN TURQUIE

*FILT: POSER ITEM 29 UNIQUEMENT EN CROATIE
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QA1
(191)

1
2
3
4

QA2

(192)
1
2
3
4
5

QA3

(193)
1
2
3
4
5NSP

EB66.1 QA3

Plutôt pas satisfait(e) , ou
Pas du tout satisfait(e) 

Très satisfait(e)
Plutôt satisfait(e) 

D'une façon générale, êtes-vous ... de la vie que vous menez ? 

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

NSP

EB66.1 QA2

Rarement
Jamais

Souvent
De temps en temps

Quand vous avez une opinion à laquelle vous tenez beaucoup, vous arrive-t-il de convaincre 
vos amis, vos collègues, vos relations d'adopter cette opinion ? Cela vous arrive-t-il … ? 

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

NSP

EB66.1 QA1

De temps en temps
Jamais

Quand vous êtes entre amis, diriez-vous qu'il vous arrive … de discuter politique ?

Souvent

*FILT: POSER LES QA EN UE27 + TR + HR + CY(tcc) + FYROM
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QA4

(194) 1
(195) 2

(197)
4

(198) 5
(200) 7

(201)
8

QA5

(202)
1
2
3
4

QA6

(203)
1
2
3
4NSP

EB66.3 QA14

Reste la même
Se dégrade

Au cours des cinq années à venir, vous attendez-vous à ce que votre situation personnelle 
s'améliore, reste à peu près la même ou se dégrade ?

S'améliore

NSP

EB66.3 QA13

Restée la même
S'est dégradée

Si vous comparez votre situation actuelle à celle d'il y a cinq ans, pensez-vous qu'elle s'est 
améliorée, qu'elle est restée à peu près la même ou qu'elle s'est dégradée ?

S'est améliorée

2 3 4

EB66.3 QA12 TREND MODIFIED

La situation économique dans l’Union 
européenne

1
1 2 3 4Votre situation professionnelle
1 2 3 4La situation de l'emploi en Belgique

2 3 4La situation financière de votre ménage 1
2 3 4La situation économique en Belgique 1

1 2 3 4Votre vie en général

Moins 
bons

Sans 
changeme

nt

NSP(ENQ. LISEZ TOUTES LES 
POSSIBILITES DE REPONSE - 1 
SEULE REPONSE POSSIBLE)

Meilleurs

*FILT: NE PAS POSER ITEMS 2 ET 5 DE QA4 en CY(tcc) – POSER ITEMS 3 ET 6 DE QA4 
UNIQUEMENT EN CY(tcc)

Quelles sont vos attentes pour les douze prochains mois : les douze prochains mois seront-ils 
meilleurs, moins bons ou sans changement, en ce qui concerne … ? 
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QA7a

Vrai
ment 
meill
eure

Un 
peu 
meill
eur

Un 
peu 
moin

s 
bonn

e

Vrai
ment 
moin

s 
bonn

e

Ident
ique 
(EN
Q. 
NE 

PAS 
LIRE

)

NSP

(204) 1 1 2 3 4 5 6
(205) 2 1 2 3 4 5 6
(206) 3 1 2 3 4 5 6
(207) 4 1 2 3 4 5 6

QA7b

Vrai
ment 
meill
eure

Un 
peu 
meill
eure

Un 
peu 
moin

s 
bonn

e

Vrai
ment 
moin

s 
bonn

e

Ident
ique 
(EN
Q. 
NE 

PAS 
LIRE

)

NSP

(208) 1 1 2 3 4 5 6
(209) 2 1 2 3 4 5 6
(210) 3 1 2 3 4 5 6

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

Le financement des retraites en Belgique
La situation de la protection sociale en Belgique

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE) - 
ROTATION

Le système de santé en Belgique

Et pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que la situation en Belgique est meilleure 
ou moins bonne que celle de la moyenne des pays de l’Union européenne ?

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN)

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

Le coût de la vie en Belgique
Les prix de l’énergie en Belgique

La situation de l’économie belge
La situation de l’emploi en Belgique

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN)

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE) - 
ROTATION

*FILT: NE PAS POSER QA7a A QA7c en CY(cc) - CY(tcc) ALLER EN QA7d

Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que la situation en Belgique est meilleure ou 
moins bonne que celle de la moyenne des pays de l’Union européenne ? 
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QA7c

Vrai
ment 
meill
eure

Un 
peu 
meill
eure

Un 
peu 
moin

s 
bonn

e

Vrai
ment 
moin

s 
bonn

e

Ident
ique 
(EN
Q. 
NE 

PAS 
LIRE

)

NSP

(211) 1 1 2 3 4 5 6
(212) 2 1 2 3 4 5 6
(213) 3 1 2 3 4 5 6
(214) 4 1 2 3 4 5 6

(215)
5 1 2 3 4 5 6

QA8

(228) 1
(229) 2
(230) 3
(231) 4
(232) 5 4 5

EB65.1 QA9

Technocratique 1 2 3
4 5Inefficace 1 2 3
4 5Protectrice 1 2 3
4 5Démocratique 1 2 3
4 5Moderne 1 2 3

Décrit très 
mal

NSP(ENQ. LISEZ TOUTES LES 
POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE 
REPONSE POSSIBLE)

Décrit très 
bien

Décrit 
plutôt bien

Décrit 
plutôt mal

Pour chacun des mots suivants, dites-moi s’il décrit très bien, plutôt bien, plutôt mal ou très 
mal l’idée que vous pouvez vous faire de l’Union européenne.

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN)

A TOUS

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

*FILT: POSER QA7d A QA7f UNIQUEMENT en CY(tcc) - LES AUTRES ALLER EN QA8

La situation de l’environnement en Belgique
La connaissance des langues étrangères en 
Belgique

La qualité de vie en Belgique
Les transports publics en Belgique

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE) - 
ROTATION

Le système éducatif en Belgique

Et pour chacun des domaines suivants, diriez-vous que la situation en Belgique est meilleure 
ou moins bonne que celle de la moyenne des pays de l’Union européenne ?

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN)
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QA9a

(233)
1
2
3
4

QA10a

(234)
1
2
3

QA11

(239)
1
2
3
4
5
6NSP

EB66.1 QA10

Assez négative
Très négative

Assez positive
Neutre

Très positive

A TOUS

En général, l'Union européenne évoque-t-elle pour vous une image … ?

EB66.1 QA8a (FILTER MODIFIED)

Pas bénéficié
NSP

Tout bien considéré, estimez-vous que la Belgique a bénéficié ou non de son appartenance à 
l'Union européenne?

Bénéficié

NSP

EB66.1 QA7a (FILTER MODIFIED)

Une mauvaise chose
Une chose ni bonne, ni mauvaise

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

Une bonne chose

*FILT: NE PAS POSER QA9a et QA10a en TR, HR, CY(tcc) et ARYM - TR, HR et ARYM 
ALLER EN QA9b - CY(tcc) ALLER EN QA9c

D'une façon générale, pensez-vous que le fait pour la Belgique de faire partie de l'Union 
européenne est … ? 
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QA12

(240-255)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA13

(256) 1
(257) 2
(258) 3
(259) 4

QA14

(260) 1
(261) 2
(262) 3
(263) 4

EB65.2 QA24

La Banque centrale européenne 1 2 3
Le Conseil de l'Union européenne 1 2 3
La Commission européenne 1 2 3
Le Parlement européen 1 2 3

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE)

Important Pas 
important

NSP

EB66.1 QA18 TREND MODIFIED

Et pour chacune des entités européennes suivantes, pensez-vous qu'elle joue un rôle 
important ou pas dans la vie de l'Union européenne ?

De la Banque centrale européenne 1 2 3
Du Conseil de l'Union européenne 1 2 3
De la Commission européenne 1 2 3
Du Parlement européen 1 2 3

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE)

Oui Non NSP

EB65.2 QA14

Avez-vous déjà entendu parler … ?

Autre (ENQ. NE PAS LIRE)
NSP

Plus de criminalité
Pas assez de contrôles aux frontières extérieures

Un gaspillage d'argent
La perte de notre identité culturelle

Le chômage
La bureaucratie

Une voix plus importante dans le monde
L'euro

La liberté de voyager, étudier et travailler partout dans l'UE
La diversité culturelle

La démocratie 
La protection sociale

La paix
La prospérité économique

Que représente l'Union européenne pour vous personnellement ? 

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN - LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 
PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES ) - A-Z / Z-A ROTATION
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QA15

(264) 1
(265) 2
(266) 3
(267) 4

QA16

(268) 1
(269) 2
(270) 3
(271) 4
(272) 5
(273) 6
(274) 7

QA17

(275)
1

(276)
2

(278)

4

EB66.1 QA20 TREND MODIFIED

Tous les 6 mois, un Etat membre différent devient le 
Président du Conseil de l'Union européenne

1 2 3

Les députés européens sont directement élus par 
les citoyens de l'UE

1 2 3

L'UE est actuellement composée de quinze Etats 
membres

1 2 3

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE)

Vrai. Faux. NSP

*FILT: NE PAS POSER ITEM 2 DE QA17 en BG et RO – POSER ITEM 3 DE QA17 
UNIQUEMENT EN BG et RO

Pour chacune des affirmations suivantes sur l'Union européenne, pourriez-vous me dire si 
elle vous semble vraie ou fausse ? 

1 2 3

EB66.1 QA6 TREND MODIFIED

3
L'Union européenne
Le parlement belge 1 2

1 2 3
3

Le Gouvernement Fédéral belge
Internet 1 2

1 2 3
3

La télévision
La radio 1 2

1 2 3

NSP

La presse écrite

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE)

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance

Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent 
certaines institutions. Pour chacune des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous 
avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle ?

EB66.1 QA19 TREND MODIFIED

*FILT: NE PAS POSER ITEMS 5 et 6 DE QA16 EN CY(tcc)

La Banque centrale européenne 1 2 3
Le Conseil de l'Union européenne 1 2 3
La Commission européenne 1 2 3
Le Parlement européen 1 2 3

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE)

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance

NSP

Et pour chacune d'entre elles, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt 
pas confiance en elle ?
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QA18a

(279-294)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA19

(311)
1
2
3
4
5NSP

NEW

Plutôt pas d’accord
Pas du tout d’accord

Tout à fait d’accord
Plutôt d’accord

Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec l’affirmation suivante : Chaque 
décision européenne fait l’objet de négociations dans lesquelles l’avis du Gouvernement 
national de tous les Etats membres est pris en considération.

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

A TOUS

EB66.1 QA23 (FILTER MODIFIED)

*FILT: POSER QA18b UNIQUEMENT en CY(tcc) – LES AUTRES ALLER EN QA19

Autre (ENQ. NE PAS LIRE)
NSP

La protection de l'environnement
Les questions liées à l'énergie

Le système éducatif
Les retraites, les pensions

L'immigration
Le système de santé

La défense\ la politique étrangère
Le logement

Le chômage
Le terrorisme

La hausse des prix\ l'inflation 
Les impôts

L'insécurité
La situation économique

A votre avis, quels sont les deux plus importants problèmes auxquels doit faire face la 
Belgique actuellement ? 

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN - LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 2 
REPONSES POSSIBLES)

*FILT: NE PAS POSER QA18a en CY(tcc) – CY(tcc) ALLER EN QA18b
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QA20a

(312) 1
(313) 2
(314) 3
(315) 4
(316) 5
(317) 6
(318) 7
(319) 8
(320) 9
(321) 10
(322) 11
(323) 12
(324) 13

(325)
14

(326) 15
(327) 16
(328) 17
(329) 18

EB66.1 QA24

L’économie 1 2 3
Les transports 1 2 3
La concurrence 1 2 3
L'énergie 1 2 3

Le soutien aux régions qui ont des difficultés 
économiques 

1 2 3
La recherche scientifique et technologique 1 2 3
La protection des consommateurs 1 2 3
L'agriculture et la pêche 1 2 3
La santé et la sécurité sociale 1 2 3
La protection de l'environnement 1 2 3
Les retraites 1 2 3
Le système éducatif 1 2 3
L'immigration 1 2 3
La défense et la politique étrangère 1 2 3
La lutte contre le terrorisme 1 2 3
La lutte contre le chômage 1 2 3
Les impôts 1 2 3
La lutte contre l'insécurité 1 2 3

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE) - 
ROTATION

GOUVER
NEMENT 
FEDERAL 

BELGE

EN 
COMMUN 

DANS 
L'UNION 

EUROPEE
NNE

NSP

*FILT: NE PAS POSER QA20a en CY(tcc) – CY(tcc) ALLER EN QA20b

Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être prises par 
le Gouvernement Fédéral Belge ou qu'elles devraient être prises en commun au sein de 
l'Union européenne ?
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QA21

(348)

1

2
3

QA22a

(349)
1
2
3
4
5

NEW

Pas du tout informés
NSP

Plutôt bien informés
Pas très bien informés 

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

Très bien informés

En général, pensez-vous qu’en Belgique, les gens sont bien informés ou pas bien informés 
sur les affaires politiques européennes ?

*FILT: POSER QA22 à 24 UNIQUEMENT EN UE27

*FILT: POSER QA22a à QA24a AU SPLIT A – LES AUTRES ALLER EN QA22b

NSP

EB42 Q59 TREND MODIFIED

Les pays qui sont prêts à intensifier le développement d’une politique 
européenne commune dans certains domaines importants devraient le faire 
sans devoir attendre les autres pays
Les pays qui sont prêts à intensifier le développement d’une politique 
européenne commune dans certains domaines importants devraient 
attendre que tous les Etats membres de l’UE soient prêts à le faire

En ce qui concerne l’idée d’une "EUROPE A DEUX VITESSES", laquelle des opinions 
suivantes se rapproche le plus de la vôtre ? 

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN - LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE 
REPONSE POSSIBLE)

A TOUS

*FILT: POSER QA20b UNIQUEMENT en CY(tcc) – LES AUTRES ALLER en QA21
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QA23a

(350) 1
(351) 2
(352) 3
(353) 4
(354) 5
(355) 6
(356) 7
(357) 8
(358) 9
(359) 10
(360) 11

(361)
12

(362) 13
(363) 14
(364) 15
(365) 16

QA24a

(366)
1
2
3
4
5NSP

NEW

Pas très bien informés
Pas du tout informés

Très bien informés
Plutôt bien informés

En général, pensez-vous qu’en Belgique, les gens sont bien informés ou pas bien informés 
des mesures qui sont prises dans les autres Etats membres pour affronter ces questions ?

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

NEW

L’économie 1 2 3
Les transports 1 2 3
La concurrence 1 2 3
L'énergie 1 2 3

Le soutien aux régions qui ont des difficultés 
économiques

1 2 3
La recherche scientifique et technologique 1 2 3
La protection des consommateurs 1 2 3
L'agriculture et la pêche 1 2 3
La santé et la sécurité sociale 1 2 3
La protection de l'environnement 1 2 3
L'immigration 1 2 3
La défense et la politique étrangère 1 2 3
La lutte contre le terrorisme 1 2 3
La lutte contre le chômage 1 2 3
Les impôts 1 2 3
La lutte contre l'insécurité 1 2 3

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE) - ROTATION

Les gens 
sont bien 
informés 

Les gens 
ne sont 
pas bien 
informés 

NSP

Plus précisément, pensez-vous que en Belgique, les gens sont bien informés ou pas bien 
informés des mesures prises au niveau de l’Union européenne sur … ?
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QA22b

(367)
1
2
3
4
5

QA23b

(368) 1
(369) 2
(370) 3
(371) 4
(372) 5
(373) 6
(374) 7
(375) 8
(376) 9
(377) 10
(378) 11

(379)
12

(380) 13
(381) 14
(382) 15
(383) 16 3

NEW

L’économie 1 2
1 2 3

3
Les transports
La concurrence 1 2

1 2 3

3

L'énergie

Le soutien aux régions qui ont des difficultés 
économiques

1 2
1 2 3

3
La recherche scientifique et technologique
La protection des consommateurs 1 2

1 2 3
3

L'agriculture et la pêche
La santé et la sécurité sociale 1 2

1 2 3
3

La protection de l'environnement
L'immigration 1 2

1 2 3
3

La défense et la politique étrangère
La lutte contre le terrorisme 1 2

1 2 3
3

La lutte contre le chômage
Les impôts 1 2

1 2 3

NSP

La lutte contre l'insécurité

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE) - ROTATION

Vous êtes 
bien 

informé(e) 

Vous 
n’êtes pas 

bien 
informé(e)

Plus précisément, pensez-vous que vous êtes bien informé(e) ou pas bien informé(e) des 
mesures prises au niveau de l’Union européenne sur … ?

NSP

NEW

Plutôt mal informé(e)
Pas du tout informé(e)

Très bien informé(e)
Plutôt bien informé(e)

En général, pensez-vous que vous êtes bien informé(e) ou pas bien informé(e) sur les affaires 
politiques européennes ?

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

*FILT: POSER QA22b à QA24b AU SPLIT B – LES AUTRES ALLER EN QA25
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QA24b

(384)
1
2
3
4
5

QA25

(385-396)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

EB65.2 QA20

Autre (ENQ. NE PAS LIRE)
NSP

Téléphone (Info lines, Europe Direct, etc.)
Ne cherche jamais ce type d'information, pas intéressé(e) (ENQ. NE PAS 
LIRE)

Internet 
Livres, brochures, fiches d'information 

Télévision
Radio

Journaux quotidiens
Autres journaux, magazines 

Assister à des conférences, discussions, meetings
Discussions avec la famille, les amis, les collègues 

Quand vous désirez obtenir des informations sur l'Union européenne, ses politiques et ses 
institutions, lesquelles des sources suivantes utilisez-vous ? Et encore ?

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN - LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 
PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

NEW

A TOUS

Pas du tout informé(e)
NSP

Plutôt bien informé(e)
Pas très bien informé(e)

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

Très bien informé(e)

En général, pensez-vous que vous êtes bien informé(e) ou pas bien informé(e) des mesures 
qui sont prises dans les autres Etats membres pour affronter ces problèmes ?
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QA26a

(397)
1
2
3
4
5
6

QA27

(399)
1

(400)
2

(401)
3

(402)
4

(403) 5

(404)

6

(405)
7 1 2 3

EB66.1 QA25 (ITEMS 1-6) - EB64.2 QA32 (ITEM 7) - TREND MODIFIED

3

Apprendre aux enfants, à l'école, la façon dont les 
institutions de l'UE fonctionnent

Une vitesse de la construction européenne plus 
élevée dans un groupe de pays que dans les autres 
pays

1 2
1 2 3

3

Une constitution pour l'Union européenne

L'élargissement de l'UE à d'autres pays dans les 
années à venir

1 2

1 2 3

3

Une politique de sécurité et de défense commune 
des Etats membres de l'UE

Une politique étrangère commune aux pays de l’UE 
vis-à-vis des autres pays

1 2

1 2 3

NSP

Une union monétaire européenne avec une seule 
monnaie, l'euro

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE) - 
ROTATION

Pour Contre

Quelle est votre opinion sur chacune des propositions suivantes? Veuillez me dire, pour 
chaque proposition, si vous êtes pour ou si vous êtes contre.

A TOUS

NSP

NEW

Il a été négatif et je ne m’attendais pas à ce que ce soit le cas
Il n’a été ni positif ni négatif

Il a été positif et je ne m’attendais pas à ce que cela soit le cas
Il a été aussi négatif que je le pensais

(ENQ. MONTRER L'ECRAN ET CARTE AVEC LES 10 nouveaux Etats membres – LISEZ 
TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – 1 SEULE REPONSE POSSIBLE)

Il a été aussi positif que je le pensais

10 nouveaux Etats membres ont adhéré à l’Union européenne en mai 2004. A propos de 
l’impact de cet élargissement pour l’Union européenne, laquelle des propositions suivantes se 
rapproche le plus de votre opinion ?

*FILT: POSER QA26a UNIQUEMENT EN EU15 – NEM+AM93610 ALLER EN QA26b – LES 
AUTRES ALLER EN  QA27
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QA28

(406) 1
(407) 2
(408) 3
(409) 4
(410) 5
(411) 6
(412) 7
(413) 8
(414) 9
(415) 10
(416) 11

QA29a

(417)

1
2

3
4
5
6NSP

EB64.2 QA55

A une concurrence accrue pour les entreprises belges
Autre (ENQ. NE PAS LIRE)

Aux investissements étrangers en Belgique
Aux délocalisations de certaines entreprises vers des pays où la main 
d’œuvre est moins chère

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

Aux opportunités en termes de nouveaux débouchés pour les entreprises 
belges

*FILT: NE PAS POSER QA29a en CY(tcc) - CY(tcc) ALLER EN QA29b

Les conséquences de la mondialisation des échanges sont multiples. Lorsque vous entendez 
le mot "mondialisation", à quoi pensez-vous en premier lieu ?

4 5

EB65.2 QA36 TREND MODIFIED

Flexibilité 1 2 3
4 5Administration publique 1 2 3
4 5Réformes 1 2 3
4 5Syndicat 1 2 3
4 5Libéralisation 1 2 3
4 5Mondialisation 1 2 3
4 5Protectionnisme 1 2 3
4 5Libre-échange 1 2 3
4 5Compétitivité 1 2 3
4 5Etat providence 1 2 3
4 5Entreprise 1 2 3

Très 
négatif

NSP(ENQ. LISEZ TOUTES LES 
POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE 
REPONSE POSSIBLE) - 
ROTATION

Très positif Plutôt 
positif

Plutôt 
négatif

Pour chacun des termes suivants, pourriez-vous me dire s'il évoque pour vous quelque chose 
de très positif, de plutôt positif, de plutôt négatif ou de très négatif.

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN AVEC L'ECHELLE)
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QA30a

(419)
1
2
3
4
5

QA30b

(420)
1
2
3
4
5

EB66.1 QA45b

Pas du tout d'accord
NSP

Plutôt d'accord
Plutôt pas d'accord

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

Tout à fait d'accord

Dans quelle mesure êtes-vous d'accord ou pas d'accord avec la proposition suivante : 
L'Union européenne permet aux citoyens européens de mieux bénéficier des effets positifs de 
la mondialisation.

EB66.1 QA45a

*FILT: POSER QA30b AU SPLIT B - LES AUTRES ALLER EN QA31

Pas du tout d’accord
NSP

Plutôt d’accord
Plutôt pas d’accord

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

Tout à fait d’accord

Dans quelle mesure êtes vous d’accord ou pas d’accord avec la proposition suivante : 
L’Union européenne nous aide à nous protéger des effets négatifs de la mondialisation. 

*FILT: POSER QA30a AU SPLIT A - LES AUTRES ALLER EN QA30b

*FILT:POSER QA29b UNIQUEMENT en CY(tcc) - LES AUTRES ALLER en QA30a
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QA31

(421)
1
2
3
4
5

QA32

(422)
1
2
3
4
5NSP

NEW

Plutôt pas d'accord
Pas du tout d'accord

Tout à fait d'accord
Plutôt d'accord

Et plus précisément, pourriez-vous me dire dans quelle mesure vous êtes d’accord ou pas 
d’accord avec l’affirmation suivante sur le changement climatique : l’Union européenne devrait 
mettre en œuvre de nouvelles politiques de manière urgente pour réduire les émissions de 
gaz à effet de serre d’au moins 20% d’ici à 2020.

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

NEW

De manière pas du tout urgente
NSP

De manière plutôt urgente
De manière pas vraiment urgente

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

De manière très urgente

D’une manière générale, en pensant au réchauffement de la planète, pensez-vous que c’est 
une question qui devrait être traitée par l’Union européenne de manière urgente ou pas ? 
Cela devrait être traité par l’Union européenne … 

A TOUS
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QA33

(423) 1
(424) 2
(426) 4 3 4 5

EB67.1 QA14 (ITEMS 1-4 AND 6) - EB65.2 QA35 (ITEM 5) - TREND MODIFIED

L'Union européenne 1 2
3 4 5La Belgique 1 2
3 4 5Votre ville\ village 1 2

Pas très 
attaché(e)

Pas du 
tout 

attaché(e)

NSP(ENQ. LISEZ TOUTES LES 
POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE 
REPONSE POSSIBLE)

Très 
attaché(e)

Assez 
attaché(e)

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN  - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE)

*FILT: NE PAS POSER ITEM 2 DE QA33 en CY(tcc) – POSER ITEM 3 DE QA33 
UNIQUEMENT en CY(tcc)

Les gens peuvent se sentir attachés à des degrés divers à leur ville ou village, à leur pays ou 
à l'Union européenne. Veuillez me dire dans quelle mesure vous vous sentez attaché(e) à …  
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QA34a

(427)
1

(428)

2

(429)

3

(430) 4

(431)
5

(432) 6
(433) 7

(434)
8

(435)
9

(436) 10

(437)
11

EB66.1 QA12 (ITEMS 4, 5 AND 11) - EB65.2 QA15a (ITEMS 1-3 AND 7-9) - EB62.0 (ITEMS 
6 AND 10) - (FILTER MODIFIED)

Je me sens très impliqué(e) dans les affaires 
européennes

1 2 3
* 1 2 3

Ce sont les plus grands pays qui ont le plus de 
pouvoir dans l'UE

1 2 3

Les intérêts de la Belgique sont bien pris en compte 
dans l'UE

1 2 3
La Belgique va avoir plus d'influence dans l'UE 1 2 3
La voix de Belgique compte dans l'UE 1 2 3

Je comprends le fonctionnement de l'Union 
européenne

1 2 3
Ma voix compte dans l'Union européenne 1 2 3

J'ai le sentiment que nous sommes plus stables 
politiquement parce que la Belgique est membre de 
l'Union européenne 

1 2 3

J'ai le sentiment que nous sommes plus stables 
économiquement parce que la Belgique est membre 
de l'Union européenne 

1 2 3

J'ai le sentiment d'être plus en sécurité parce que la 
Belgique est membre de l'UE

1 2 3

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE)

Plutôt 
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

NSP

*FILT: POSER QA34a UNIQUEMENT EN UE27 - POSER ITEM 10 UNIQUEMENT EN EU15 -
LES AUTRES ALLER EN QA34b

Etes-vous plutôt d'accord ou plutôt pas d'accord avec les affirmations suivantes ? 
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QA35a

QA35b

(450) (451)

QA36a

(452)
1
2
3
4
5
6
7
8

NEW

Rien
NSP

Satisfaction
Déception

Fierté
Inquiétude

Espoir
Tristesse

Cette année, nous célébrons le 50ième anniversaire du Traité de Rome qui est à l’origine de 
la création de l’Union européenne telle que l’on la connait aujourd’hui. Quand vous pensez à 
cet anniversaire, quel mot vous vient en premier à l’esprit ? 

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN - LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE 
REPONSE POSSIBLE)

EB65.1 QA12a&b TREND MODIFIED

7
NSP 8 8
Autre (ENQ. NE PAS LIRE) 7

5
Aucun (ENQ. NE PAS LIRE) 6 6
La Politique Agricole Commune 5

3
Les programmes d’échanges pour les étudiants tels que 
ERASMUS

4 4
L’Euro 3

1
La libre circulation des personnes, des biens et des 
services au sein de l’UE

2 2
La paix entre les Etats membres de l'UE 1

QA35a QA35b

EN PREMIER EN DEUXIEME

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN)

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE)

Parmi les suivants, quel est selon vous le résultat le plus positif de l’unification européenne ?

Et le deuxième résultat le plus positif ?

A TOUS
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QA36b

(453-460)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QA37

(461)
1
2
3
4
5NSP

NEW

Plutôt pessimiste
Très pessimiste

Très optimiste
Plutôt optimiste

Diriez-vous que vous êtes très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pessimiste ou très pessimiste 
concernant le futur de l’Union européenne ?

(ENQ. 1 SEULE REPONSE POSSIBLE)

NEW

Rien
NSP

Satisfaction
Déception

Fierté
Inquiétude

Espoir
Tristesse

Et quels autres ?

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN - LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 2 
REPONSES POSSIBLES)

EB0672BEFTRA 23/53 4/23/2007



QA38

(462)
1

(463)
2

(464)
3

(465)
4

(466) 5

QA39

(467)

1

(468)
2

(469)

3 1 2 3

EB65.2 QA32

3

Les Etats membres de l'UE devraient avoir une 
politique d'immigration commune à l'égard des 
personnes venant de pays non membres de l'UE

La politique étrangère de l'UE devrait être autonome 
de la politique étrangère américaine

1 2

1 2 3

NSP

L'UE devrait avoir son propre Ministre des Affaires 
étrangères, qui puisse être le porte-parole de la 
position commune de l'UE

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE) - 
ROTATION

Plutôt 
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

Il existe déjà une Politique étrangère et de sécurité commune et une Politique européenne de 
sécurité et de défense dans l’Union européenne. Il y a aujourd’hui un débat sur la mesure 
dans laquelle ces politiques devraient être développées. Etes-vous plutôt d'accord ou plutôt 
pas d'accord avec chacune des propositions suivantes ?

1 2 3

NEW

3

Aura sa propre armée

Sera une puissance diplomatique de premier plan 
au niveau mondial

1 2

1 2 3

3

Aura, avec l’Euro, une monnaie plus puissante que 
le dollar

Sera seulement une puissance économique 
secondaire

1 2

1 2 3

NSP

Aura son propre président, élu directement par les 
citoyens européens

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE) - ROTATION

Oui, 
probablem

ent

Non, 
probablem

ent pas

Dites-moi si, selon vous, dans 50 ans, l’Union européenne … ?
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QA40

(470-485)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,NSP

NEW

Rien, un tel sentiment n’existe pas (ENQ. NE PAS LIRE)
Autres (ENQ. NE PAS LIRE)

La culture
Aucune de celles-ci (ENQ. NE PAS LIRE)

L’Etat providence
La solidarité avec les régions plus pauvres

Les inventions, les sciences et la technologie
L’économie

La législation
Les sports

La géographie
Les langues

La religion
Les valeurs

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – MAX 3 REPONSES 
POSSIBLES) - ROTATION

L’histoire

A votre avis, parmi les domaines suivants, quelles sont ceux qui créent le plus un sentiment 
de communauté parmi les citoyens de l’Union européenne ?
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QA41

(486-500)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,

QA42

(501)
1
2
3

EB65.2 QA7

Non
NSP

(ENQ. MONTREZ LE DRAPEAU EUROPEEN)

Oui

NEW

Avez-vous déjà vu ce symbole ? 

Autres (ENQ. NE PAS LIRE)
NSP

La lutte contre l’insécurité
Aucun de ceux-ci (ENQ. NE PAS LIRE)

La recherche scientifique
Les questions sociales

Les questions énergétiques
La solidarité avec les régions plus pauvres

La politique européenne de l’éducation
Les questions environnementales

La politique européenne de défense
Les questions d’immigration

La politique culturelle
La politique étrangère européenne

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN – LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – MAX 3 
REPONSES POSSIBLES) - ROTATION

Le marché intérieur

L’intégration européenne a mis l’accent sur différentes questions ces dernières années. A 
votre avis, sur quels aspects les institutions européennes devraient-elles mettre l’accent au 
cours des prochaines années pour renforcer l’Union européenne à l’avenir? 
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QA43

(502) 1
(503) 2
(504) 3

(505)

4 3

EB65.2 QA9

Ce drapeau devrait se trouver sur tous les bâtiments 
publics de la Belgique à côté du drapeau national

1 2
1 2 3

3
Je m'identifie à ce drapeau
Ce drapeau représente quelque chose de bien 1 2

1 2 3

NSP

Ce drapeau est un bon symbole pour l'Europe

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE)

Plutôt 
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

Ce symbole est le drapeau européen. Voici une liste de propositions concernant le drapeau 
européen. J'aimerais connaître votre opinion sur chacune d'elles. Pour chaque proposition, 
pourriez-vous me dire si vous êtes plutôt d'accord ou plutôt pas d'accord?

*FILT: NE PAS POSER ITEMS 1, 3 ET 4 DE QA43 EN CY(tcc)
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QA45

(510)

1

(511)
2

(512)

3

(513)

4

NEW

Développer et améliorer les programmes 
d’échanges existants entre les écoles et les 
universités européennes 

1 2 3

Créer des écoles européennes dans tous les Etats 
membres et qui se concentreraient sur les questions 
européennes

1 2 3

Un programme d'études européen commun pour 
tous les professeurs

1 2 3

Un livre commun d’histoire européenne qui serait 
donné à tous les élèves et étudiants de l’UE

1 2 3

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE) - 
ROTATION

Efficace Pas 
efficace

NSP

Pour chacune des mesures qui pourraient être prises pour apprendre aux étudiants et aux 
élèves ce qu’est l’Union européenne, pourriez-vous me dire si vous la trouvez efficace ou pas 
efficace ?

A TOUS

*FILT: POSER QA44c ET QA44d UNIQUEMENT en PT

*FILT: POSER QA44a ET QA44b UNIQUEMENT en DE
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QA46

(514)
1
2
3
4
5

QA47

(515)
1
2
3
4
5NSP

NEW

Pas très bien informé(e)
Pas du tout informé(e)

Très bien informé(e)
Plutôt bien informé(e)

En général, dans quelle mesure diriez-vous que vous êtes informé(e) des règles et obligations 
protégeant les données personnelles des citoyens en Belgique?

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

NEW

Pas du tout protégée
NSP

Plutôt bien protégée
Pas très bien protégée

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

Très bien protégée

Les compagnies privées telles que les compagnies aériennes, les banques, les hôtels, les 
fournisseurs de télécommunications ou les agences de location de voitures, recueillent des 
données personnelles sur les individus pour des raisons commerciales. A votre avis, dans 
quelle mesure l’utilisation de ces données est-elle protégée par la législation belge?

FILT: POSER QA46 A QA48 UNIQUEMENT EN UE27 - LES AUTRES ALLER EN QA49

EB0672BEFTRA 29/53 4/23/2007



QA48

(516)
1
2
3
4

QA49

(517)
1

(519) 3 4 5

EB66.1 QA51 (ITEM 1) - EB65.2 QC1 (ITEM 2) - TREND MODIFIED

Votre situation financière 1 2 3

4 5La situation de l’économie 
belge

1 2 3

Très 
mauvaise

NSP(ENQ. LISEZ TOUTES LES 
POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE 
REPONSE POSSIBLE)

Très 
bonne

Plutôt 
bonne

Plutôt 
mauvaise

Comment jugez-vous la situation actuelle de chacun des domaines suivants ?

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN)

A TOUS

*FILT: NE PAS POSER  ITEM 1 DE QA49 en CY(tcc) – POSER ITEM 2 DE QA49 
UNIQUEMENT en CY(tcc)

NSP

NEW

Comparé aux avantages, c’est un inconvénient mineur
Ce n’est pas du tout une intrusion

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

C’est une intrusion injustifiée dans la vie privée des citoyens

Concernant l’accès des autorités policières et judiciaires aux données personnelles pour 
combattre le crime et le terrorisme, laquelle des propositions suivantes se rapproche le plus 
de votre opinion ?
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QA50a

(520-524)

QA51a

(525)
1
2
3
4

QA50b

(526-530)

NEW

En 2005, le taux officiel de la croissance (mesuré en termes de Produit Intérieur Brut) était de 
1,1%. Quel était le taux officiel de croissance de l’économie en Belgique en 2006? Je peux 
vous dire qu’il se situait entre -1% et 15%.

(ENQ. NOTEZ LE NOMBRE EXACT – 1 SEULE REPONSE POSSIBLE) (ENQ. SI "NSP", 
CODER '99999')

*FILT: POSER QA50b et QA51b AU SPLIT B – LES AUTRES ALLER EN QA52

NSP

NEW

Inférieur
Egal

Supérieur

Pensez-vous que, en Belgique, le taux de croissance en 2006 était supérieur, inférieur ou 
égal à celui de 2005 ?

(ENQ. NOTEZ LE NOMBRE EXACT – 1 SEULE REPONSE POSSIBLE) (ENQ. SI "NSP", 
CODER '99999')

NEW

Quel était le taux officiel de la croissance économique (mesuré en termes de Produit Intérieur 
Brut) en Belgique en 2006 ? Je peux vous dire qu’il se situe entre -1% et 15%.

*FILT: POSER QA50a A QA58 UNIQUEMENT EN UE27 + HR + TR - LES AUTRES ALLER 
AUX DEMOGRAPHIQUES

*FILT: POSER QA50a et QA51a AU SPLIT A – LES AUTRES ALLER EN QA50b
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QA51b

(531)
1
2
3
4

QA52

(532-536)

QA53

(537)
1
2
3
4NSP

NEW

Inférieur
Egal

Supérieur

Pensez-vous qu’en Belgique, le taux d’inflation de 2006 était supérieur, inférieur ou égal à 
celui de 2005 ?

(ENQ. NOTEZ LE NOMBRE EXACT – 1 SEULE REPONSE POSSIBLE) (ENQ. SI "NSP", 
CODER '99999')

NEW

Quel était le taux officiel de l’inflation, c’est-à-dire le taux qui mesure l’augmentation ou la 
diminution des prix à la consommation en Belgique en 2006? Je peux vous dire qu’il se situe 
entre -1% et 20%. 

NEW

A TOUS EN UE27 + HR + TR

Egal
NSP

Supérieur
Inférieur

Pensez-vous que le taux de croissance en Belgique pour cette année 2007 sera supérieur, 
inférieur ou égal à celui de 2006 ?
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QA54

(538-542)

QA55

(543)
1
2
3
4

QA56

(544)
1
2
3
4
5

NEW

Pas du tout d’accord
NSP

Plutôt d’accord
Plutôt pas d’accord

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

Tout à fait d’accord

Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec l’affirmation suivante concernant les données 
économiques que nous venons d’évoquer : "Il est nécessaire de connaitre ces données" ?

NSP

NEW

Inférieur
Egal

Supérieur

Pensez-vous qu’en Belgique le taux de chômage en 2006 était supérieur, inférieur ou égal à 
celui de 2005 ?

(ENQ. NOTEZ LE NOMBRE EXACT – 1 SEULE REPONSE POSSIBLE) (ENQ. SI "NSP", 
CODER '99999')

NEW

Quel était le taux officiel du chômage, c’est-à-dire le pourcentage de la population active qui 
n’a pas d’emploi, en Belgique en 2006? Je peux vous dire que ce taux se situe entre 0% et 
20%.
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QA57

(545)
1
2
3
4
5

QA58

(546)
1
2
3

NEW

Plutôt pas confiance
NSP

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

Plutôt confiance

Personnellement, dans quelle mesure faites-vous confiance aux statistiques officielles en 
Belgique, par exemple les statistiques sur le chômage, l’inflation ou la croissance économique 
? Diriez-vous que vous avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en ces statistiques 
officielles ?

NSP

NEW

Non, probablement pas
Non, certainement pas

Oui, certainement
Oui, probablement

Certaines personnes affirment que les informations statistiques jouent un rôle important dans 
le monde des affaires et dans les prises de décisions publiques et politiques. 
Personnellement, pensez-vous qu’en Belgique, les décisions politiques sont prises sur base 
d’informations statistiques ?

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)
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QB1

(567-574)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QB2

(575)
1
2
3
4
5NSP

NEW

Plutôt pas intéressé(e) 
Pas du tout intéressé(e)

Très intéressé(e)
Plutôt intéressé(e)

Diriez-vous que vous êtes très intéressé(e), plutôt intéressé(e), plutôt pas intéressé(e) ou pas 
du tout intéressé(e) par la recherche scientifique ?  

NEW

Autre (ENQ. NE PAS LIRE)
NSP

L’économie
Les divertissements et les célébrités

La recherche scientifique
Les arts et la culture 

La politique
Les sports

Quel est le domaine d’information, parmi les suivants, qui vous intéresse le plus ? 

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN – LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – MAX 3 
REPONSES POSSIBLES)

*FILT: POSER QB en EU27 - LES AUTRES ALLER AUX DEMOGRAPHIQUES

Passons à un autre sujet.
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QB3

(576-584)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,NSP

NEW

L’énergie
Autre (ENQ. NE PAS LIRE)

Les technologies de l’information
La biologie

L’espace
L’environnement 

La médecine
Les télécommunications

Et plus particulièrement, êtes-vous plus intéressé(e) par les informations relatives à la 
recherche scientifique dans le domaine de … ? 

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – MAX 2 REPONSES 
POSSIBLES)

*FILT: POSER QB3 SI "PLUS INTERESSE PAR LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE", CODE 3 
EN QB1 – LES AUTRES ALLER EN QB4
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QB4

(585)

1

(586)

2

(587)

3

(588)

4

(589)

5

QB5

(590)
1
2
3
4
5

NEW

Pas du tout satisfait(e)
NSP

Plutôt satisfait(e)
Plutôt pas satisfait(e)

Très satisfait(e)

En général, êtes-vous très satisfait(e), plutôt satisfait(e), plutôt pas satisfait(e) ou pas du tout 
satisfait(e) de la manière dont les médias fournissent des informations sur la recherche 
scientifique ? 

4 5

NEW

Lire des articles scientifiques 
en général, dans les 
journaux et les magazines

1 2 3

4 5Chercher des informations 
sur la recherche scientifique 
sur Internet

1 2 3

4 5Acheter de la presse 
spécialisée dans la 
recherche scientifique

1 2 3

4 5Ecouter des programmes 
sur la recherche scientifique 
à la radio

1 2 3

4 5Regarder des programmes 
télévisés sur la recherche 
scientifique

1 2 3

Jamais NSP(ENQ. LISEZ TOUTES LES 
POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE 
REPONSE POSSIBLE)

Régulière
ment

Occasionn
ellement

Presque 
jamais

Vous arrive-t-il régulièrement, occasionnellement, presque jamais ou jamais de … ? 

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN)

A TOUS
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QB6

(591)
1
2
3
4

QB7a

(592) 1
(593) 2
(594) 3

(595)
4

(596) 5
(597) 6
(598) 7

(599)
8 4 5

NEW

Trop éloignées de vos 
préoccupations

1 2 3
4 5Suffisamment visuelles 1 2 3
4 5Objectives 1 2 3
4 5Fiables 1 2 3

4 5Couvrent une liste de sujets 
suffisamment variés

1 2 3
4 5Divertissantes 1 2 3
4 5Difficiles à comprendre 1 2 3
4 5Utiles pour vous 1 2 3

Ne 
s’applique 
pas du tout

NSP(ENQ. LISEZ TOUTES LES 
POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE 
REPONSE POSSIBLE)

S’applique 
très bien

S’applique 
plutôt bien

S’applique 
plutôt mal

Pouvez-vous me dire si chacun des adjectifs ou expressions suivants s’applique très bien, 
plutôt bien, plutôt mal ou pas du tout aux informations fournies par les médias sur la 
recherche scientifique. 

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN)

NEW

Pas assez importante
NSP

Trop importante
Suffisante

Diriez-vous que, d’une manière générale, la place de la recherche scientifique dans les 
médias est … ?  

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)
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QB7b

(600-611)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

QB8a

QB8b

(612) (613)

7

NEW

NSP 7

5
Autre (ENQ. NE PAS LIRE) 6 6
Internet 5

3
La radio 4 4
La télévision 3

1
Les magazines 2 2
Les journaux 1

QB8b

PREMIEREMEN
T

DEUXIEMEMEN
T

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE) - 
ROTATION

QB8a

Et deuxièmement ?

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN)

Parmi la liste suivante, quel est le média auquel vous faites le plus confiance ? Premèrement 
?

NSP

NEW

L’heure à laquelle l’information est diffusée
Autre (ENQ. NE PAS LIRE)

Son attirance visuelle
Sa proximité à vos préoccupations

Sa fiabilité 
Son objectivité

Son sujet
La variété de ses sujets

Sa facilité de compréhension
Sa dimension divertissante

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN - LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - MAX. 3 
REPONSES POSSIBLES)

Son utilité pour vous

Quand les medias présentent une information sur la recherche scientifique, qu’est-ce qui vous 
importe le plus parmi les éléments suivants ? 
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QB9a

QB9b

(614-615) (616-617)

QB10

(618)
1
2
3
4
5NSP

NEW

Rarement
Jamais

Oui, la plupart du temps
Oui, parfois

Diriez-vous que lorsqu’ils présentent une information scientifique, les médias proposent des 
points de vue différents sur le même sujet ? 

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

NEW

11
NSP 12 12
Aucune de celles-là (ENQ. NE PAS LIRE) 11

9
La presse écrite spécialisée 10 10
La presse écrite générale 9

7
La radio 8 8
Des éléments d’information envoyés par SMS 7

5

Des podcasts 6 6

Les sites Internet interactifs contenant des blogs et des 
wikis

5

3
Les sites Internet classiques 4 4
Les chaînes de télévision interactives 3

1
Les chaînes de télévision thématiques 2 2
Les chaînes de télévision classiques 1

QB9b

PREMIEREMEN
T

DEUXIEMEMEN
T

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE 
REPONSE - 1 SEULE REPONSE POSSIBLE) - 
ROTATION

QB9a

Et deuxièmement ?

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN)

Et si vous deviez choisir parmi les manières suivantes d’obtenir de l’information sur la 
recherche scientifique, laquelle préféreriez-vous ? Premièrement ?
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QB11

(619)
1
2
3
4
5
6

QB12

(620-621)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12NSP

NEW

Après 10h du soir, pendant le week-end
Jamais (ENQ. NE PAS LIRE)

Entre 6h et 8h du soir, pendant le week-end
Entre 8h et 10h du soir, pendant le week-end

Entre 7h et 9h du matin, pendant le week-end
Entre 9h du matin et 6h du soir, pendant le week-end

Entre 8h et 10h du soir, du lundi au vendredi
Après 10h du soir, du lundi au vendredi

Entre 9h du matin et 6h du soir du lundi au vendredi
Entre 6h et 8h du soir, du lundi au vendredi

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN – LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – 1 
SEULE REPONSE POSSIBLE)

Entre 7h et 9h du matin, du lundi au vendredi

Quel serait votre moment préféré pour regarder un programme télévisé sur la recherche 
scientifique ? Serait-ce … ?

NSP 

NEW

Les groupes commerciaux ou les groupes d’intérêt
Aucune de celles-ci (ENQ. NE PAS LIRE)

La communauté scientifique
Les hommes politiques

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN - LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE 
REPONSE POSSIBLE)

Les journalistes

A votre avis, qui décide généralement de la manière dont les nouvelles dans le domaine de la 
recherche scientifique sont présentées dans les médias ?
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QB13

(622-623)
1
2

3
4
5

6
7
8
9

10

QB14

(624)

1

2
3
4NSP 

NEW

Le débat devrait uniquement réunir des scientifiques et d’autres experts car 
ce sont les mieux placés pour échanger leurs points de vue en la matière

Aucune de celles-ci (ENQ. NE PAS LIRE)

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

Vous aimeriez prendre part à ce débat car vous pensez que vous pouvez y 
apporter quelque chose

Supposons qu’un média organise un débat sur un sujet de recherche scientifique qui vous 
intéresse. Laquelle des affirmations suivantes correspond le mieux à votre opinion ?

NSP

NEW

Les dessins animés
Aucun (ENQ. NE PAS LIRE)

Les divertissements (les quizs, les émissions de variétés, les jeux, etc.)

Les biographies de scientifiques/ chercheurs

Les programmes éducatifs
Les débats

Les séries télévisées 
Les "Docu-fictions" (des documentaires télévisés présentés sous forme de 
fictions)

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

Les documentaires

Parmi la liste suivante de formules de présentation différentes de la recherche scientifique à 
la télévision, laquelle préférez-vous ?
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QB15

(625)
1

2
3
4
5

QB16

(626)
1
2
3
4
5

QB17

(627)
1
2

3
4
5

NEW

Cela m’est égal (ENQ. NE PAS LIRE)
NSP

Par des scientifiques
Par des journalistes et des scientifiques ensemble (ENQ. NE PAS LIRE)

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

Par des journalistes

Préférez-vous que les informations scientifiques vous soient présentées par des journalistes 
ou par des scientifiques ?

NSP

NEW

Intégrées dans votre rubrique préférée
Ni l'un, ni l’autre (ENQ. NE PAS LIRE)

Une rubrique spécialisée
Dispersées à travers toutes les rubriques des journaux\ magazines

Et préférez-vous que les informations scientifiques soient présentées dans une rubrique 
spécifique dans la presse ou plutôt dispersées à travers toutes les rubriques des journaux\ 
magazines ou plutôt intégrées dans votre rubrique préférée ? 

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

NEW

Cela m’est égal (ENQ. NE PAS LIRE)
NSP

Des informations détaillées sur la recherche scientifique mais seulement de 
temps en temps
Ni l’un, ni l’autre (ENQ. NE PAS LIRE)

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

Des informations courtes et régulières sur la recherche scientifique

En général, préférez-vous recevoir … ? 
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QB18

(628-636)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QB19

(637-645)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

NEW

Autre (ENQ. NE PAS LIRE - SPECIFIER)
NSP

Plus utiles pour votre vie de tous les jours
Plus actualisées

Plus diversifiées
Plus dignes de confiance

Plus précises
Plus faciles à comprendre

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – MAX 3 REPONSES 
POSSIBLES)

Plus objectives

Quelles sont les raisons principales pour lesquelles vous préférez que les informations 
scientifiques vous soient présentées par des scientifiques ? Est-ce parce que les informations 
ainsi présentées sont … ?

NEW

*FILT: POSER QB19 SI "PAR DES SCIENTIFIQUES", CODE 2 EN QB17 – LES AUTRES 
ALLER EN QB20

Autre (ENQ. NE PAS LIRE - SPECIFIER)
NSP

Plus utiles pour votre vie de tous les jours
Plus actualisées

Plus variées
Plus dignes de confiance

Plus précises
Plus faciles à comprendre

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE – 3 REPONSES POSSIBLES)

Plus objectives

Quelles sont les raisons principales pour lesquelles vous préférez que les informations 
scientifiques vous soient présentées par des journalistes ? Est-ce parce que les informations 
ainsi présentées sont … ?

*FILT: POSER QB18 SI "JOURNALISTES", CODE 1 EN QB17 - LES AUTRES ALLER EN 
QB19
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QB20

(646)
1
2
3
4

QB21

(647)
1

2
3

QB22

(648)
1
2

3
4
5NSP

NEW

La recherche scientifique faite en dehors de l’Union européenne (comme la 
recherche scientifique américaine, japonaise, chinoise, indienne ou russe)

Aucune (ENQ. NE PAS LIRE)

La recherche scientifique menée dans votre pays
La recherche européenne

Avez-vous le sentiment que les médias présentent plus souvent … ?

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

NEW

La recherche menée dans l’Union européenne mais pas forcément financée 
par l’Union européenne
NSP

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

La recherche financée par l’Union européenne

Selon vous, la "recherche scientifique européenne", c’est … ?

NSP

NEW

Suffisante
Pas assez importante

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

Trop importante

Diriez-vous que, en général, la place des chercheurs et des scientifiques dans les médias est 
… ? 

A TOUS
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D1

(669-670)
1 

Gau
che

2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Droit

e
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(671-672)
1
2
3
4

5
6
7
8
9

10

D8

(673-674)

EB67.1 D8

A quel âge avez-vous arrêté vos études à temps complet ?

(ENQ. SI "ETUDIE ENCORE", CODER ‘00’ - SI "PAS D'ETUDE" CODER '01' - SI "REFUS" 
CODER '98' - SI "DK" CODER '99')

Refus (ENQ. NE PAS LIRE)

EB67.1 D7

Veuf (Veuve)
Autre (ENQ. NE PAS LIRE)

Divorcé(e)
Séparé(e)

Célibataire n'ayant jamais vécu en couple
Célibataire ayant déjà vécu en couple dans le passé mais actuellement 
seul(e)

Remarié(e)
Célibataire vivant actuellement en couple

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN - LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE 
REPONSE POSSIBLE)

Marié(e)

PAS DE QUESTIONS D2 A D6

Pouvez-vous m'indiquer ce qui correspond le mieux à votre situation actuelle ?

NSP

EB67.1 D1

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN) (ENQ. NE RIEN SUGGERER. SI LA PERSONNE HESITE, 
INSISTER)

Refus  (ENQ. NE PAS LIRE)

DEMOGRAPHIQUES

A propos de politique, les gens parlent de "droite" et de "gauche". Vous-même, voudriez-vous 
situer votre position sur cette échelle ?
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D10
(675)

1
2

D11
(676-677)
Quel est votre âge ?

EB67.1 D11

Femme

EB67.1 D10

Sexe du répondant.

Homme

PAS DE QUESTION D9
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D15a

D15b

(678-679) (680-681)

19

EB67.1 D15a D15b

N'a jamais exercé d'activité professionnelle rémunérée 19

18Autre ouvrier (non qualifié), personnel de maison 18

16
Ouvrier qualifié 17 17
Contremaître, agent de maîtrise 16

14

Employé ne travaillant pas dans un bureau mais ayant 
une fonction de service (hôpital, restaurant, police, 
pompiers, etc.)

15 15

Employé ne travaillant pas dans un bureau mais 
voyageant (vendeur, chauffeur, représentant, etc.)

14

12
Employé travaillant la plupart du temps dans un bureau 13 13
Cadre moyen 12

10

Cadre supérieur, dirigeant (PDG, DG, Directeur, etc.) 11 11

Profession libérale salariée (docteur, avocat, comptable, 
architecte, etc.)

10

9

SALARIES

Industriel, propriétaire (en tout ou en partie) d'une 
entreprise

9

7

Commerçant ou propriétaire d'un magasin, artisan ou 
autre travailleur indépendant

8 8

Profession libérale (avocat, médecin, expert comptable, 
architecte, etc.)

7

5
Pêcheur 6 6
Agriculteur exploitant 5

4
INDEPENDANTS
A la retraite ou en congé de maladie prolongé 4

2
Au chômage, temporairement sans emploi 3 3

1 1

Etudiant 2

INACTIFS
En charge des achats courants et des tâches ménagères 
ou sans aucune activité professionnelle

D15b
PROFESSION 

ACTUELLE
PROFESSION 
PRECEDENTE

D15a

Quelle est votre profession actuelle ?

Exerciez-vous une activité professionnelle rémunérée auparavant ? Laquelle en dernier lieu ?

PAS DE QUESTIONS D12 A D14

*FILT: POSER D15b SI "PAS D'ACTIVITE ACTUELLE", CODES 1 à 4 en D15a
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D25

(682)
1
2
3
4

D40a

(683-684)

D40b

(685-686)

D40c

(687-688)

(ENQ.  LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - NOTEZ LE NOMBRE EXACT)

EB67.1 D40c

EB67.1 D40b

Pouvez-vous me dire combien d’enfants de 10 à 14 ans vivent dans votre foyer ?

Pouvez-vous me dire combien d’enfants de moins de 10 ans vivent dans votre foyer ?

(ENQ.  LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - NOTEZ LE NOMBRE EXACT)

(ENQ.  LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - NOTEZ LE NOMBRE EXACT)

EB67.1 D40a

PAS DE QUESTIONS D26 A D39

Pouvez-vous me dire combien de personnes âgées de 15 ans et plus vivent dans votre foyer, 
y compris vous-même ?

NSP

EB67.1 D25

Dans une ville petite ou moyenne
Dans une grande ville

(ENQ. LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE REPONSE 
POSSIBLE)

Dans une commune rurale

PAS DE QUESTIONS D16 A D24

Diriez-vous que vous vivez … ?
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D41

(689)
1
2
3
4
5
6

D42

(690)
1

2
3

4
5
6

D43a

D43b
(691) (692)

EB67.1 D43a D43b

1
Non 2 2
Oui 1

D43b
Fixe Mobile, GSM
D43a

Possédez-vous un téléphone fixe au foyer ?

Possédez-vous personellement un téléphone mobile, GSM?

NSP \ Refus (ENQ. NE PAS LIRE)

EB67.1 D42

Un de vos parents est né en Belgique et l’autre est né en dehors de l’UE

Votre père et votre mère sont nés en dehors de l’UE

L’un de vos parents est né en Belgique et l’autre est né dans un autre Etat 
membre de l’UE
Votre mère et votre père sont nés dans un autre Etat membre de l’UE

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN - LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE 
REPONSE POSSIBLE)

Votre mère et votre père sont nés en Belgique

EB67.1 D41

Laquelle de ces propositions correspond à votre situation ?

En Amérique du Nord, au Japon ou en Océanie
Refus (ENQ. NE PAS LIRE)

En Europe, mais pas dans un Etat membre de l’Union européenne
En Asie, en Afrique ou en Amérique latine

En Belgique
Dans un autre Etat membre de l’Union européenne

Vous-même, êtes-vous né(e) … ?

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN - LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 1 SEULE 
REPONSE POSSIBLE)
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D46

(693-702)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,NSP

EB67.1 D46

Un appartement\ Une maison que vous êtes en train de payer
Aucun (ENQ. NE PAS LIRE)

Une voiture
Un appartement\ Une maison que vous avez fini de payer

Un ordinateur
Une connexion Internet à la maison 

Un lecteur DVD
Un lecteur CD audio

(ENQ. MONTREZ L'ECRAN - LISEZ TOUTES LES POSSIBILITES DE REPONSE - 
PLUSIEURS REPONSES POSSIBLE)

Une télévision

Parmi les biens suivants, lesquels possédez-vous (votre foyer)?

*FILT: PAS DE QUESTIONS D44 A D45
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P1
(723-724) (725-726)

P2

(727-728) (729-730)

P3
(731-733)

P4
(734)

1
2
3
4

P5
(735)

1
2
3
4

P6

(736-737)
(CODES LOCAUX)

EB67.1 P6

EB67.1 P5

Catégorie d'habitat

Moyenne
Médiocre

Excellente
Bonne

EB67.1 P4

Coopération du répondant

Quatre
Cinq et plus

Deux (l'enquêteur et le répondant)
Trois

EB67.1 P3

Nombre de personnes présentes pendant l'interview, l'enquêteur inclus.

DUREE DE L'INTERVIEW EN MINUTES

MINUTES

HEURE MINUTES

EB67.1 P2

HEURE DU DEBUT DE L'INTERVIEW

(ENQ. : DE 0 A 23 HEURE)

JOUR MOIS

EB67.1 P1

PROTOCOLE D'INTERVIEW

DATE DE L'INTERVIEW

EB0672BEFTRA 52/53 4/23/2007



P7

(738-739)

P8
(740-747)

P9
(748-755)

P10
(756-763)

P11
(764-771)

P13
(772)

1
2

EB67.1 P13

Néerlandais

Langue de l'interview

Français

EB67.1 P11

*FILT: POSER UNIQUEMENT  en LU, BE, ES, FI, EE, LV, MT and TR

EB67.1 P10

Facteur de pondération

EB67.1 P9

N° enquêteur

EB67.1 P8

N° point de chute

EB67.1 P7

Code postal

Région

(CODES LOCAUX)
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